

宁波公安:

筑牢网络安全防线,护航民营经济发展

长三角政法融媒体宁波中心 黄素珍 通讯员 徐超

去年以来,宁波公安认真贯彻落实省委、市委三个“一号工程”工作部署,聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,充分发挥市网络与信息安全通报中心工作职能定位,以“企业更有感、公安更有为、协同更有力”为目标,护航民营经济高质量发展。

当好网络“守门员” 营造更强安全感

“我们致力于健全市域网络安全综合防控体系,建立涉企安全风险常态化预警通报机制,努力实现民营企业经济效益和网络生态治理成效‘双提升’。”宁波市公安网安支队相关负责人表示。

近年来,宁波公安严打涉企网络违法犯罪,将依法治网、管网作为互联网安全治理的主要方式,扎实推进“净网”系列行动,持续打击黑客攻击、数据窃取、侵犯公民个人信息等涉网犯罪,努力当好网络安全“守门员”。

“太感谢网安民警的提醒与指导,不然我们公司可能损失大了。”日前,浙江途众汽贸控股有限公司相关负责人来到网安支队,由衷地表示感谢。原来,网安支队在一次常态化检测中发现,有黑客攻击该公司服务器并大额盗刷提现。网安支队随即展开调查,同时赶赴上述公司,就推进网络安全保护、强化网络安全建设进行服务指导。

去年以来,宁波公安累计向136家企业发送网络诈骗风险预警提示,办理涉企类刑事案件9起,涉企行政违法案件27起。除此之外,坚持刚柔并济执法模式,强调“以改正为主,处罚为辅”,对违法行为轻微且初次违法的,实施“首违不罚”“轻微免罚”,并单独发放风险提示单、公安提示函、整改通知书。

当好网络“勤务员” 提供更优舒适感

网络安全为人民,网络安全靠人民。宁波公安深化网络安全“放管服”改革,系统梳理网络安全等级保护工作各环节流程和要求,落实统一职责、流程优化、服务为先等措施,缩减备案材料、压减办事期限、简化手续程序,持续推动“向市场放权、为企业松绑、让群众便利”。

随着“浙里办”应用的普及,宁波企业可在线上提交备案申请,由属地公安机关线上审批并反馈审核结果。2023年以来,助力企业实现网上办理“一次也不用跑”,效率提升超50%。

当地还积极开展上门“体检式”服务指导,组建市县两级网络安全服务队,常态开展现场走访、远程

检测、日常宣教,深入检查企业网络安全管理制度、技术防护措施等,并针对性提供解决方案,最大程度做好“勤务员”工作,让企业生产更安心、更放心、更舒心。

同时,宁波公安组织开展网络安全宣传进企业系列活动,通过开设专题讲座、发放宣教资料、典型案例通报等形式,服务指导企业提升合规经营、风险感知和安全防护能力。2024年点对点上门服务重点民营企业777家,协助发现处置各类网络安全问题隐患1300余处。

当好网络“联络员” 培养更高默契感

“7×24小时守护网络安全,是我们的工作常态。”网安支队民警唐凌威表示。前不久,支队在四大运营商、13家重点互联网企业建立网安警务中心,选派民警常驻,加强信息网络安全防范管理。

网安警务中心指导互联网企业实行实名登记制度、注册信息留存制度、7×24小时有害信息处置和案件协查机制、突发事件应急处置机制、信息发布审核制度等各类制度,进一步加强对相关单位的日常管理。

宁波公安还充分当好网络安全“联络员”,联动整合企事业单位、专家学者、志愿者等力量,在江北试点创新打造“网络安全志愿者联盟”,搭建网络安全指导、应急处置、学习交流平台,引导重点网络运营单位和中小互联网企业加强网络安全防范和行业自律。

针对联盟成员单位提出的网站植入、授权访问等安全隐患请求,当地还提供技术专家“问诊式”全程指导,全力破解隐患清理难题。

去年6月,宁波市某公司网站被恶意攻击篡改,成为境外赌博网站引流工具,该公司第一时间联系联盟。公安机关带领理事会代表单位,迅速组建10余名网络安全专家参与的处置小组,仅用3小时,就成功化解危机,并提出有效的网络安全防范策略。

“光一个‘网络安全志愿者联盟’远远不够,要想更好护航我市民营企业高质量发展,我们还要加强公安与企业之间的交流互通,培养足够的默契,通过共建共治,助推企业发展。”网安支队负责人表示。



“平安三率”广宣传

近日,安吉县天子湖镇人民政府组织派出所、司法所、禁毒办、树兰(安吉)医院等单位,开展“平安三率”宣传活动。

工作人员通过集中宣讲和发放传单等形式,讲解“平安三率”以及反邪、禁毒、防诈骗等知识,引导动员大家自觉学法、知法、守法、用法,积极投身平安建设。

通讯员 余发涛



旅游反诈两不误

近日,金华市公安局婺城分局罗店派出所社区民警邱健到景区开展反诈宣传工作,提高游客的反诈意识和自我保护能力。

通讯员 朱明月



安全指导惠民生

通讯员 成淦诚

本报讯 近日,嵊州市消防救援大队联合供电所,开展新能源充电桩消防安全服务指导工作。

工作人员深入黄泽镇家园村充电站、丰泽广场充电站等21个充电场所,了解新能源充电桩布局、数量及使用情况,重点查看公共充电桩的外观、充电接口、充电桩等关键部位。同时,就增设充电桩数量、优化充电桩布局、提高充电桩使用效率等提出意见和建议。此外,现场发放宣传资料,向居民普及充电桩使用时的安全注意事项,提高居民的消防安全意识和自我防范能力。

预约服务更便企

通讯员 蒋文英

本报讯 近日,嘉兴经开区消防救援大队积极推行企业申请、部门响应的“预约式”涉企指导服务。

大队消防监督检查人员通过“实地检查、功能测试”等方式,结合场所申报材料,严格依照相关消防规范和技术标准,对疏散通道、安全出口是否保持畅通,室内消火栓、疏散指示标志、应急照明是否配置齐全,室内装修材料是否符合标准等情况进行了详细检查,现场对问题整改给予技术指导。同时,依托第三方机构专业检测力量,对自动喷淋、排烟系统等设施进行“体检”,确保符合技术标准。